

Заяева(Галиева) Лениза Мухаметзяновна



Я родилась 1 мая 1936 года в деревне Татарская Айша Высокогорского района Татарской АССР.

Мои воспоминания о Великой Отечественной Войне

Когда я слышу слово «война», у меня начинает все дрожать, я начинаю бояться, начинаю плакать и переживать. Слово война с детских лет осталось в моем сердце как самое страшное слово.

Я очень хорошо помню тот день, когда началась война. Моя бабушка -Хадича Эби была портнихой. В тот день она в небольшой комнате шила платье для соседей, а я – совсем маленькая девочка, собирала ее маленькие кусочки ситца для платья моей куклы. В этот самый момент наш сосед Ибрай абый зашел к нам во двор и, постучав в дверь, сказал: «Соседка, Хадича, Герман против нас начал войну». Мы тут же вскочили и выбежали на улицу. Улица была полна людьми. Все вернулись с работы из колхоза. Некоторые плакали, некоторые очень громко ругали фашистов, которые начали против нашей страны войну. Улицу и всю деревню охватило горе.

Вот с этого момента и начались и горе, и печали, и проводы на фронт, и потери. Жители нашей деревни бабушки, матери и другие женщины со слезами на глазах начали провожать своих отцов, сыновей, братьев на войну.

И я со своей мамой проводила своего отца Галиева Мухаметзяна Валиевича, который героически погиб, защищая блокадный Ленинград, и который был похоронен в братской могиле на Писаревском кладбище. Он сделал очень много, чтобы освободить Ленинград и ленинградцев от блокады, поэтому я росла без отца.

В нашей деревне на фронт ушли по два, по три человека из каждой семьи. Через некоторое время в деревню начали приходить печальные письма и сообщения о том, что ваш муж, брат или сын героически погиб, защищая Родину от врага.

Тем людям, которые остались в деревне, пришлось тоже очень тяжело. Они всю колхозную работу возложили на свои плечи. Днем и ночью, в холод, мороз и дождь они работали. Самое трудное было то, что женщин отправили на лесоповалы. На рытье окопов. В сорокаградусный мороз им пришлось работать на железной дороге.

Мою маму отправили работать на заготовку леса. Мою тетю- Мерхебэ апайны – направили на рытье окопов. Они работали в холод голодные.

Я осталась со своей бабушкой. Нечем было топить дом, помню, как ничего не было и поест. Очень хорошо помню, как не осталось ни одного кустика крапивы на улице, все собрали. Помню, как на колхозном поле с бабушкой собирали оставшуюся прогнившую картошку.

В 1944 году я пошла в школу в первый класс. Не было ни одежды, ни тетрадей, ни ручки. Как я терпела – я не знаю. К этому еще и голод, нечего было кушать.

Но несмотря на все это, я очень хорошо училась. Может быть потому, что в нашем роду многие были учителями.

В это время маму в тяжелом больном состоянии, почти при смерти, сказав, что она все равно уже умрет, отправили домой. Но через несколько дней, несмотря на ее тяжелое состояние, ее в сорокаградусный мороз отправили работать на железную дорогу.

А мою тетю, мою вторую маму, с работ по рытью окопов сразу же направили на завод «Татваленки». Они работали и днем и ночью для фронта, они очень сильно уставали. Она, потеряв пальцы во время работы, вернулась в деревню уже инвалидом. Её любимый парень погиб на войне, и она так и не вышла замуж. И очень жалко, что она больная, рано умерла. И всё это из-за этой войны, которая разрушила многие судьбы, отняла у многих счастье, оставила женщин вдовами, матерей без сыновей и дочерей.

Сейчас я вспоминаю, когда я училась в школе было голодно. Но как я говорила, я хорошо училась и помогала нашим отстающим одноклассникам. У Наиля отец подметал мельницу и из этой были они пекли лепешки. И Наиль делился кусочками лепёшек со мной.

Во время войны в нашей деревне в каждом доме погибли по два, по три человека. Деревня покрылась печалью. У каждого на лице было видно горе и печаль. К этому всему приходилось платить высокие налоги и подписываться на займы. Я помню, как женщины рыдали, говорили, что колхоз не может заплатить за работу, где взять деньги для уплаты налогов.

Я сама, Галиева Лениза Мухаметзяновна (по мужу Заляева) до 10 класса работала во время каникул в колхозе, помогала маме на трудных участках. Носила ведрами воду, чтобы поливать колхозный огород, убирала картошку, сортировали зерна в амбарах, убирала сорняки на полях. После 10 класса я поступила на работу заведующим сельским клубом нашей деревни, была избрана Депутатом сельского совета деревни Татарская Айша Высокогорского района Татарской АССР.

Получила благодарность от Областного комитета партии за участие в первой переписи населения. Была делегатом от Высокогорского района, делегатом Фестиваля Всемирной молодежи в 1957 году.

Заведующей сельской библиотекой проработала пять лет и в 1960 году поступила на первый курс историко-филологического факультета Казанского государственного университета имени В.И. Ульянова-Ленина.

В 1965 году, успешно закончив университет, я стала работать Старшим библиотекарем в Казанском финансово-экономическом институте. Когда начали преподавать татарский язык в школах, меня пригласили учителем татарского языка в среднюю школу №116 г. Казани Вахитовского района. С 1972 года по 2004 г. Работала учителем татарского языка и литературы в школе.